

மாண்புமிகு சட்டப்பேரவை உறுப்பினர்களே,

வணக்கம்.

இந்த மாமன்றத்தில் 2014 ஆம் ஆண்டின் முதல் கூட்டத் தொடரின் தொடக்க நிகழ்வான இத்தருணத்தில் உரை ஆற்றுவதில் நான் பெருமை கொள்கிறேன். இந்த மகிழ்ச்சிகரமான தருணத்தில் உங்கள் அனைவருக்கும் எனது புத்தாண்டு நல்வாழ்த்துக்களைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். இந்த மாமன்றத்தில் தொடர்ந்து மூன்றாவது முறையாகத் துவக்க உரையாற்றும் வாய்ப்பை அளித்தமைக்காக தமிழக மக்களுக்கு நான் பெரிதும் கடமைப்பட்டுள்ளேன். உங்கள் மீது நம்பிக்கை வைத்துள்ள மக்களின் எதிர்பார்ப்புகளை நிறைவேற்றும் புனிதமான பணியை ஆற்ற வேண்டிய கடமை இம்மாமன்றத்திற்கு உள்ளது. இந்த நோக்குடன், தமிழ்நாட்டில் வளர்ச்சியையும் செழுமையையும் ஏற்படுத்திடவும், மக்களின் நலனை மேம்படுத்தவும் உறுதியூண்டு இந்தப் புத்தாண்டைத் தொடங்குவோம்.

2) இந்த அரசு, விரைவில் வெற்றிகரமான மூன்று ஆண்டுகளை நிறைவுசெய்யவுள்ளது. இந்தக்

காலகட்டம் முக்கிய மாற்றங்களையும், சிறந்த சாதனைகளையும் கண்டுள்ளது. அனைவரையும் உள்ளடக்கிய வளர்ச்சி என்ற கனவு நனவாகியுள்ளது. சரிநிகர் வளர்ச்சிக்கு முதன்மை இடம் அளித்து, சாதாரண மக்களும் தமிழகத்தின் சமூகப் பொருளாதார வளர்ச்சியால் அதிக அளவில் பயன்பெறும் வகையில், அனைவரையும் உள்ளடக்கிய வளர்ச்சித் திட்டங்களுக்கான வழிவகைகளை தொலைநோக்குப் பார்வை கொண்ட மாண்புமிகு முதலமைச்சர் செல்வி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்கள் செயலாக்கியதன் காரணமாகவே இது சாத்தியமானது. இந்த நோக்கத்தை எட்டும் விதமாக, குறிப்பிட்ட துறைகளையும், பின்தங்கிய பகுதிகளையும் இலக்காகக் கொண்டு, சிறப்பான வளர்ச்சித் திட்டங்கள் தொடங்கப்பட்டுள்ளன. வறுமை, வேலைவாய்ப்பின்மை போன்ற பிரச்சினைகளுக்கு தீர்க்கமான முறையில் தீர்வு காணப்பட்டு வருகின்றது. நீண்டகாலப் பொருளாதார வளர்ச்சியைத் தூண்டும் பல்வேறு கட்டமைப்புத் திட்டங்கள் திட்டமிடப்பட்டுச் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன. இவை அனைத்திற்கும் மேலாக, வளர்ச்சியையும், முன்னேற்றத்தையும் நிலைநிறுத்தும் அடித்தளமாக விளங்கக் கூடிய

சட்டம் ஒழுங்கு எந்தவிதக் குறைபாடுமின்றி பராமரிக்கப்பட்டு, நிர்வாகத்தின் மீதான நம்பிக்கை நிலைநிறுத்தப்பட்டுள்ளது.

3) இத்தகைய வளர்ச்சிப் பணிகளுக்கு பொதுமக்கள் முழுமனதுடன் ஆதரவளித்துள்ளனர். நடந்து முடிந்த ஏற்காடு சட்டமன்ற இடைத்தேர்தலில் பெற்ற சிறப்பான வெற்றி, மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் திறனும் ஆற்றலும் மிக்க தலைமையின் மீதான மக்களின் நம்பிக்கைக்கு மேலும் ஒரு சான்றாகும். இத்தகைய நம்பிக்கை, எதிர்காலத்திலும் தொடர்ந்திட இந்த அரசு அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் எடுக்கும்.

4) அதே நேரத்தில், இந்த அரசு பல சவால்களை எதிர்கொள்ள நேரிட்ட போதிலும், அவற்றை உறுதியான நடவடிக்கைகளின் மூலமாக திறம்பட கையாண்டுள்ளது. தமிழ்நாடு, குறைவான நீர்வளம் உடைய மாநிலமாக உள்ளதுடன், பருவகால மாற்றங்களின் சீற்றத்திற்கு ஆளாகும் மாநிலமாகவும் உள்ளது. 2012-2013 ஆம் ஆண்டில், கடுமையான வறட்சியை சந்திக்க நேரிட்டதால், விவசாய உற்பத்தி பெரிதும் பாதிக்கப்பட்டு, அதனால் பொருளாதார வளர்ச்சியும்

பாதிக்கப்பட்டது. உரிய நேரத்தில் 1,614 கோடி ரூபாய்க்கான இழப்பீட்டு நிவாரணத்தை வழங்கி, மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் கருணை உள்ளத்தோடு எடுத்த, அறிவார்ந்த நடவடிக்கையினால் மட்டுமே, இத்தகைய பரவலான பயிர் இழப்பினால் ஏற்பட்ட பெரும் பாதிப்பைச் சமாளிக்க முடிந்தது. இது தவிர, சர்வதேசப் பொருளாதாரச் சரிவினால் இந்திய அளவில் ஏற்பட்ட பொருளாதார பாதிப்பு, மத்திய அரசின் தவறான பொருளாதாரச் கொள்கைகளினால் மேலும் அதிகமாகி, தமிழகத்தின் வளர்ச்சியையும் பெரிதும் பாதித்துள்ளது. இந்தப் பொருளாதாரச் சரிவை சீர்செய்ய இந்த அரசு அனைத்து முயற்சிகளையும் எடுத்து வருகிறது. இது போன்ற சோதனைகள் இருந்தபோதிலும், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் அபராத, திறன்மிக்க தலைமையின் கீழ் அவற்றை சமாளித்து, நமது மாநிலம் இப்பிரச்சினைகளில் இருந்து வெற்றிகரமாக மீண்டெழும் என நான் உறுதியாக நம்புகிறேன்.

5) பொதுமக்களின் பாதுகாப்பை உறுதி செய்து பொது அமைதியை நிலைநிறுத்துவது, சமூகப் பொருளாதார வளர்ச்சிக்கான அடிப்படைத் தேவையாகும்.

இந்த அரசு பொறுப்பேற்றது முதல், சட்டம் ஒழுங்கை நிலைநாட்டுவதற்கு மிகுந்த முக்கியத்துவம் அளித்து வருகிறது. இந்த அரசால் உரிய நேரத்தில் எடுக்கப்பட்ட உறுதியான நடவடிக்கைகளின் காரணமாக, மாநிலத்தில் பொது அமைதி நிலைநிறுத்தப்பட்டுள்ளது. சட்டத்தை நிலைநாட்டும் நிர்வாக அமைப்புகள் எடுத்த சிறப்பான நடவடிக்கைகளின் காரணமாக, பதற்றம் ஏற்பட வாய்ப்புள்ள திருவிழாக்களும், தலைவர்களின் நினைவு தின நிகழ்ச்சிகளும் அமைதியாக நடந்தேறியுள்ளன. தமிழ்நாடு, கேரளம் மற்றும் கர்நாடகம் ஆகிய மாநிலங்கள் இணையும் பகுதிகளில் மாவோயிஸ்டுகள் தளம் அமைப்பதற்காக எடுத்த முயற்சிகளும் தொடர் கண்காணிப்பு மூலம் முறியடிக்கப்பட்டுள்ளன. மாநிலத்தில் சமூக ஒற்றுமைக்குப் பங்கம் விளைவிக்க முயற்சி செய்த சமூக விரோத சக்திகள் ஒடுக்கப்பட்டுள்ளன. மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் உறுதியான, தீர்க்கமான முடிவுகளின் காரணமாகவே, மாநிலத்தில் எந்தவிதமான பெரிய அளவிலான சட்டம்-ஒழுங்குப் பிரச்சினைகளும் ஏற்படாமல் தடுக்கப்பட்டுள்ளது என்பதை பெருமையோடு தெரிவிக்க விரும்புகிறேன்.

6) கடந்த மூன்று ஆண்டுகளில் காவல் துறைக்குத் தேவையான கூடுதல் பணியிடங்கள், நவீன ஆயுதங்கள், உபகரணங்கள் மற்றும் பிற கட்டமைப்பு வசதிகளை இந்த அரசு ஏற்படுத்தித் தந்துள்ளது. தமிழ்நாடு சிறப்புக் காவல் இளைஞர் பாதுகாப்புப் படைக்கான 10,500 பணியிடங்கள் உள்பட, 24,503 கூடுதல் பணியிடங்கள் காவல்துறையில் உருவாக்கப்பட்டுள்ளன. காவல்துறையை மேலும் வலுப்படுத்திடத் தேவையான வாகனங்கள், ஆயுதங்கள் மற்றும் கருவிகளுக்காக, இதுவரை 178.65 கோடி ரூபாய் இந்த அரசால் ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. கட்டடங்கள் மற்றும் இதர அடிப்படைக் கட்டமைப்பு வசதிகளை ஏற்படுத்தி, காவல்துறை சிறப்பாகச் செயல்பட, வரலாறு காணாத அளவிற்கு 1,448.74 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

7) நிர்வாகத் திறனும், தொலைநோக்குப் பார்வையும் கொண்ட மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள், காவல்துறையை சுதந்திரமாகவும், திறம்படவும் செயல்பட அனுமதித்ததன் மூலம், அத்துறை மிகுந்த புத்துணர்வு பெற்றுள்ளது. இந்த அரசு அளித்த ஆதரவின் காரணமாக ஊக்கம் பெற்று, தேடப்பட்டு வந்த இரண்டு முக்கிய

தீவிரவாதிகள், ஆந்திர பிரதேசத்தில் உள்ள புத்தூரில் பதுங்கியிருந்த இடத்தைச் சுற்றி வளைத்து, அவர்களைக் கைது செய்த நிகழ்வு உள்பட, பல தீரம் மிக்க சிறந்த சாதனைகளை தமிழ்நாடு காவல்துறை செய்துள்ளது. இந்தச் சாதனைகளைப் பாராட்டி, அதில் ஈடுபட்ட அனைத்து 260 காவல்துறை பணியாளர்களுக்கும் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள், நேரில் தன் வாழ்த்துக்களைத் தெரிவித்து, உரியவாறு பரிசுகளை வழங்கியது, காவல் துறையினரிடையே ஒரு பெரும் மன ஊக்கத்தை ஏற்படுத்தியுள்ளது.

8) இலங்கையில் இனவெறிப் போருக்குப் பிறகு இலங்கைத் தமிழர்கள் அவர்கள் பிறந்த மண்ணிலேயே மனிதாபிமானமற்ற முறையில் இரண்டாம்தரக் குடிமக்களாக நடத்தப்படுவதும், இலங்கைப் போரின் இறுதிக் கட்டத்தில் இனப்படுகொலைகளுக்கு இலங்கை அரசைப் பொறுப்பேற்கச் செய்யத் தவறியதும், இம்மாநிலத்தில் உணர்ச்சிகரமான பிரச்சினைகளாக உள்ளன. சிறுபான்மைத் தமிழர்கள் மீது நிகழ்த்தப்பட்ட மனிதாபிமானமற்ற கொடுமைகளுக்கு இலங்கை அரசைப்

பொறுப்பேற்கச் செய்யவும், இலங்கைத் தமிழர்களுக்கு சுய நிர்ணய உரிமையையும், அடிப்படை உரிமைகளையும் பெற்றுத்தரவும், நான்கு முறை இம்மாமன்றம் தீர்மானங்களை நிறைவேற்றி உள்ளது. மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களும் மாண்புமிகு பாரதப் பிரதமர் அவர்களுக்கு இப்பிரச்சினை குறித்து வலியுறுத்தி பலமுறை கடிதம் எழுதியுள்ளார்கள். மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் தமிழ் மக்களின் கொந்தளிப்பான உணர்வு நிலையை மத்திய அரசுக்குத் தெரியப்படுத்திய பின்னரும், மத்திய வெளியுறவுத் துறை அமைச்சர், இலங்கையில் நடைபெற்ற காமன்வெல்த் அமைப்பின் உறுப்பு நாடுகளுக்கான தலைவர்களின் மாநாட்டில் கலந்துகொண்டுள்ளார். இலங்கையில் உள்ள சிறுபான்மைத் தமிழர்களுக்கு உரிமைகளைப் பெற்றுத்தருவதற்கு, இந்த அரசு உறுதியான ஆதரவைத் தொடர்ந்து அளிக்கும்.

9) தமிழ்நாட்டிலிருந்து மீன்பிடிக்கச் செல்லும் இந்திய மீனவர்கள் அவர்கள் பாரம்பரியமாக மீன்பிடிக்கும் பாக் நீரிணைப் பகுதியில், எந்தக் காரணமுமின்றி இலங்கைக் கடற்படையால் கொலைவெறித்

தாக்குதல்களுக்கு தொடர்ந்து உட்படுத்தப்படுவது தமிழ்நாட்டில் உள்ள ஒட்டுமொத்த மீனவர் சமுதாயத்தினரிடையே பெரும் கொந்தளிப்பை ஏற்படுத்தியுள்ளது. கடந்த இரண்டரை ஆண்டுகளில் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் மாண்புமிகு பாரதப் பிரதமர் அவர்களுக்குப் பலமுறை கடிதம் எழுதி, உணர்ச்சிகரமான இந்தப் பிரச்சினைகளுக்கு தூதரக அளவில் முயற்சி மேற்கொண்டு ஒரு உறுதியான முடிவினை எட்டி இந்திய மீனவர்களை மத்திய அரசு காக்கவேண்டும் என கேட்டுக்கொண்டுள்ளார்கள். நிலவியல் அடிப்படையிலும், வரலாற்று ரீதியாகவும், கலாச்சாரத் தொடர்பின் அடிப்படையிலும் இந்தியாவின் ஒரு பகுதியாகவே இருந்து வந்த கச்சத் தீவை மீட்டு எடுக்க வேண்டும் என மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் உறுதியோடு அயராது போராடி வருகிறார்கள். இந்தப் பிரச்சினைக்குத் தீர்வுகாணும் மனப்பான்மையோடு, தமிழகம் மற்றும் இலங்கை மீனவர்களுக்கிடையே நேரடிப் பேச்சுவார்த்தை நடத்திட மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் அனுமதி அளித்தார்கள். இந்த மதிநுட்பமிக்க மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் நடவடிக்கையால்,

நீண்டகாலமாக இலங்கையால் கைது செய்யப்பட்டிருந்த 295 மீனவர்களும் அவர்களது 45 படகுகளுடன் விடுவிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

10) நெய்வேலி பழுப்பு நிலக்கரி நிறுவனத்தின் பங்கினைத் தனியாருக்கு மத்திய அரசு விற்க முற்பட்டதையடுத்து, மாநில அரசு நிறுவனங்கள் அவற்றை வாங்கியது இந்த அரசின் ஒரு குறிப்பிடத்தக்க சாதனையாகும். மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் சரியான நேரத்தில் எடுத்த இந்த புதுமையான நடவடிக்கையின் காரணமாக, மாநிலத்தின் தொழில்துறை அமைதியையும் மின்சார விநியோகத்தையும் பாதிக்கக்கூடிய இந்த சிக்கலான பிரச்சினைக்கு ஒரு தீர்வு ஏற்பட்டது. மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் இந்த அறிவார்ந்த தீர்வால் தொழிலாளர்கள் மனதில் நிலவிவந்த சந்தேகமும், பயமும் போக்கப்பட்டதுடன், இப்பிரச்சினையால் வெடிக்க இருந்த ஒரு பெரிய போராட்டமும் தவிர்க்கப்பட்டது.

11) அண்மையில், பதினான்காவது நிதிக்குழு நமது மாநிலத்திற்கு வருகை தந்தது. நமது மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் தமிழகத்தின் கருத்துக்களை

ஆணித்தரமாக எடுத்துரைத்தார்கள். நியாயமான மற்றும் வெளிப்படையான முறையில், மத்திய வருவாயில் கூடுதலான பங்கினை மாநிலங்களுக்குப் பகிர்ந்தளிப்பதன் மூலமாக, நிதி திரட்டும் அதிகாரங்களையும் சேவைகளை அளிப்பதற்கான பொறுப்புகளையும் மாநில மற்றும் மத்திய அரசுகள் பகிர்ந்து கொள்வதில், நமது அரசியல் அமைப்புச் சட்டத்தில் உள்ள அடிப்படை ஏற்றத்தாழ்வுகளைச் சரிசெய்ய வேண்டுமென வலியுறுத்தியுள்ளார்கள். மாநிலங்களுக்குக் கூடுதலான நிதி பகிர்ந்தளிக்கப்பட வேண்டும் எனவும், முன்னேறிய மாநிலங்களைப் பாதிக்காமல், வெளிப்படையான முறையில் மாநிலங்களுக்கு இடையே நிதிப்பங்கீடு செய்யப்பட வேண்டும் எனவும் கோரப்பட்டுள்ளது. தற்போதைய நிதிக்குழு நியாயமான முறையில் செயல்பட்டு, முந்தைய நிதிக் குழுக்களின் பரிந்துரைகளால் நியாயமற்ற முறையில் பாதிக்கப்பட்டுள்ள சிறப்பாகச் செயல்படும் மாநிலமான தமிழ்நாட்டிற்கு, உரிய நீதி வழங்கும் என நான் நம்புகிறேன்.

12) நமது நாடு பொருளாதார நெருக்கடி மிக்க கால கட்டத்தில் உள்ளது. நாட்டின் மொத்தப் பொருளாதார வளர்ச்சிக் கணிப்புகள் தொடர்ந்து குறைக்கப்பட்டு வருகின்றன. உயர்ந்து வரும் பண வீக்கம், குறைந்து வரும் பொருளாதார வளர்ச்சி மற்றும் அந்நியச் செலாவணிச் சந்தையில் காணப்படும் நிலையற்ற தன்மை ஆகியவற்றால் ஒரு சிக்கலான சூழலை நாடு சந்தித்து வருகிறது. உற்பத்தியையும் ஏற்றுமதியையும் அடிப்படையாகக் கொண்ட தமிழ்நாட்டை, இச்சூழல் அதிக அளவில் பாதித்துள்ளது. இந்தப் போக்கினை எதிர்கொண்டு, பொருளாதாரச் சூழலை மேம்படுத்திடவும், பொருளாதாரத்திற்குப் புத்துயிரூட்டவும் இந்த அரசு உறுதி பூண்டுள்ளது. 2012-2013 ஆம் ஆண்டில், 4.14 சதவீத அளவில் மட்டுமே வளர்ச்சி இருந்தபோதிலும், 2013-2014 ஆம் ஆண்டில் வளர்ச்சி விகிதம் மேம்பட்டு, 5 சதவீதத்தை விஞ்சும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. தொழில் துறையிலும் வேளாண் உற்பத்தியிலும் ஏற்பட்டுள்ள மறுமலர்ச்சியால் சேவைத் துறை வளர்ச்சியும் மீண்டு எழும் வாய்ப்பு உள்ளது. மேலும், பொருளாதாரத்திற்கு ஊக்கம் அளிப்பதற்காக, 2013-2014 ஆம் ஆண்டிற்கான திட்டச் செலவின இலக்கை

37,128 கோடி ரூபாய் அளவிற்கு இந்த அரசு உயர்த்தியுள்ளது. 2014-2015 ஆம் ஆண்டில், திட்ட அளவு 42,185 கோடி ரூபாய் அளவிற்கு மேலும் உயர்த்தப்படும்.

13) மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் தொடர்ந்து முயன்று வரும் சூழ்நிலையிலும், காவேரி நடுவர் மன்றத்தின் இறுதி ஆணையை முழுமையாகச் செயல்படுத்துவதற்கான காவேரி மேலாண்மை வாரியத்தையும் காவேரி நீர் முறைப்படுத்தும் குழுவினையும் மத்திய அரசு இன்னும் அமைக்கவில்லை. இந்தச் சூழ்நிலையில், அற்காவதி நதியைப் புனரமைப்பதற்கும், ஹேமாவதி நதிநீர்க் கால்வாய்களை நவீனப்படுத்தவும் கர்நாடக அரசு மேற்கொண்டுவரும் முயற்சிகள், காவேரி நடுவர் மன்ற இறுதி ஆணைக்கு முரணானது. இவ்வரசு, 11.11.2013 அன்று உச்சநீதி மன்றத்தை அணுகி, காவேரி மேலாண்மை வாரியத்தையும், காவேரி நீர் முறைப்படுத்தும் குழுவினையும் உடனடியாக அமைத்திட, மத்திய அரசுக்கு உத்தரவிட வேண்டும் எனக் கேட்டுக் கொண்டுள்ளது.

14) தமிழ்நாட்டு மக்கள் எங்கு எப்போது துயரங்களைச் சந்தித்தாலும் அவர்களை மீட்பதற்காக

இந்த அரசு என்றும் துணை நிற்கும். உத்தராகண்ட் மாநிலத்தில் ஏற்பட்ட திடீர் வெள்ளம் மற்றும் பெரும் நிலச்சரிவுகளால் பாதிக்கப்பட்டு தத்தளித்த தமிழக பக்தர்களை மீட்டுவர, இந்த அரசு எடுத்த நடவடிக்கைகள் பாராட்டுக்குரியன. இதுபோன்றே, ஈரான் நாட்டுச் சிறைகளில் எட்டு மாதங்களுக்கும் மேலாக அல்லலுற்ற, நாகப்பட்டினம், இராமநாதபுரம், கன்னியாகுமரி மாவட்டங்களைச் சேர்ந்த 16 மீனவர்களை மீட்க அயராது தொடர் முயற்சிகளை எடுத்து இந்த அரசு அவர்களை மீட்டது. இது தவிர, ஒடிசா மாநிலக் கடற்கரைப் பகுதியைத் தாக்கிய 'ஃபைலின்' புயலால் மூழ்கிய படகுகளில் இருந்த கன்னியாகுமரி மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த 18 மீனவர்களும், உரிய காலத்தில் இந்த அரசு எடுத்த நடவடிக்கைகளால் பாதுகாப்பாக மீட்கப்பட்டனர். அந்தமான் தீவுகளில் அண்மையில் நடந்த படகு விபத்தில் பாதிக்கப்பட்ட தமிழர்களை மீட்க இந்த அரசு எடுத்த உடனடி நடவடிக்கையையும் நான் பாராட்டுகிறேன்.

15) மக்களின் எதிர்பார்ப்புகளை நிறைவு செய்வதற்காக, நமது மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் எண்ணிலடங்கா அறிவிப்புகளைச் செய்துள்ளார்கள்.

நிதிநிலை அறிக்கையிலும், சட்டமன்றத்தில் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களாலும் அறிவிக்கப்பட்ட இந்தத் திட்டங்கள் ஏற்கெனவே செயல்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன. சாலைகள், பாலங்கள், குடிநீர் வழங்கல், அடிப்படைக் கட்டமைப்பு மற்றும் பொதுச் சேவைகளை அளிப்பதற்காக, அண்மையில் நடைபெற்ற மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர்கள் மற்றும் காவல்துறை அதிகாரிகள் மாநாட்டில் முன்வைக்கப்பட்ட 312 கருத்துருக்களுக்கும் ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்டுள்ள நிலையில், இம்மாநாடு சிறப்பு முக்கியத்துவம் பெற்றுள்ளது. நிர்வாகத்தின் முக்கியச் செயல்நிலைகளில் இருக்கும் அதிகாரிகள் எடுத்துரைக்கக்கூடிய பொதுமக்களின் தேவைகள் உடனுக்குடன் நிறைவு செய்யப்பட்டுள்ளது, இந்த அரசின் பொறுப்பான நிர்வாகத்திற்கு மேலும் ஒரு எடுத்துக்காட்டாகும்.

16) பொதுமக்களுக்குப் பல்வேறு சேவைகளை விரைவாக அளித்திடவும், அவற்றை பொதுமக்கள் எளிதாக அணுகிப் பெறவும், தேவையான முனைப்பான நடவடிக்கைகள் பலவற்றை இந்த அரசு எடுத்துள்ளது. நாள்தோறும் பல முக்கியப் பணிகளை மக்களுக்காக

வருவாய்த் துறை நிறைவேற்றி வருகிறது. இந்த வகையில், 2012-2013 ஆம் ஆண்டு உருவாக்கப்பட்ட 9 வருவாய் வட்டங்களோடு, கூடுதலாக மேலும் 25 புதிய வருவாய் வட்டங்களை 2013-2014 ஆம் ஆண்டில் இந்த அரசு ஏற்படுத்தியுள்ளது. இத்தகைய அலுவலகங்களுக்கு வருகைதரும் பொதுமக்களின் வசதிக்காக, தேவைக்கேற்ப, புதிய மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் அலுவலகங்கள், வருவாய்க் கோட்ட அலுவலகங்கள் மற்றும் வருவாய் வட்ட அலுவலகங்களுக்கான கட்டட வசதிகள் அமைக்கப்பட்டு வருகின்றன.

17) கிராமங்களில் உள்ள ஏழை மக்களுக்கு உறுதியளிக்கப்பட்ட அதிகபட்ச சேவைகளை வழங்குவதைக் குறிக்கோளாகக் கொண்ட புதுமையான 'அம்மா' திட்டத்தை இந்த அரசு அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது. வெள்ளிக்கிழமைதோறும் அரசு அலுவலர்கள் கிராமங்களுக்குச் சென்று, பொதுமக்களின் குறைகளைக் குறுகிய காலத்தில் நிவர்த்தி செய்வதன் மூலமாக, இத்திட்டம் அரசு இயந்திரத்தை மக்களின் வீடுதேடிச் சென்றடையச் செய்துள்ளது. முதல் கட்டத்தில், அம்மா திட்டம் மாநிலத்தில் உள்ள அனைத்து கிராமங்களிலும்

செயல்படுத்தப்பட்டு, பல்வேறு சான்றிதழ்கள், சமூகப் பாதுகாப்பு ஓய்வூதியங்கள், பட்டா மாறுதல் மற்றும் பிற கோரிக்கைகள் உள்ளிட்ட 33.13 இலட்சம் மனுக்கள் பெறப்பட்டு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. தற்போது, இரண்டாம் கட்டத்தில் தொடர்ந்து செயல்படுத்தப்பட்டு வரும் இத்திட்டம் மக்களின் ஏகோபித்த வரவேற்பைப் பெற்றுள்ளது.

18) நமது மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் சீரிய தலைமையின் கீழ், தமிழ்மொழி, கலைகள் மற்றும் பண்பாடு ஆகியவற்றை ஊக்குவிப்பதற்கான நடவடிக்கைகள் எப்போதும் உயர் முக்கியத்துவம் பெற்று வருகின்றன. இந்த வகையில், தமிழ்மொழியின் சிறப்பினை உலகெங்கும் பரப்பிட, மதுரை உலகத் தமிழ்ச் சங்கத்திற்கெனத் தனியாக இணையதளம் உருவாக்கப்பட்டுள்ளது. தரமணியிலுள்ள உலகத் தமிழாராய்ச்சி நிறுவனத்திற்கு நிர்வாகக் கட்டடம் அமைக்கும் பணிக்கு 4.17 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கப்பட்டு, கடந்த 2013 டிசம்பர் திங்கள் 23-ஆம் நாள் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களால் அடிக்கல் நாட்டப்பட்டது. மதுரை மாநகரில் சங்கத் தமிழ்க் காட்சிக்கூடம்

அமைப்பதற்கான பணிகளும் நடைபெற்று வருகின்றன. கடந்த ஆண்டு செப்டம்பர் மாதத்தில் இந்திய சினிமாவின் 100ஆவது ஆண்டு நிறைவைக் குறிக்கும் வகையில், மூன்று நாள் பெருவிழாவை சிறப்பாக நடத்தியதில் இந்த அரசு முக்கியப் பங்காற்றியது. நமது மாநிலத்தின் வரலாற்றிலேயே முதன் முறையாக, இசை மற்றும் கவின்கலைத் துறைகளுக்காக தனிப் பல்கலைக்கழகம் ஒன்று அமைக்கப்பட்டுள்ளது. சென்னை அரசு அருங்காட்சியகத்தில் உள்ள தொன்மையான பாரம்பரியமிக்க தேசியக் கலைக் கட்டடத்தினை 11 கோடி ரூபாய் செலவில் புதுப்பித்தல், இரண்டு கோடி ரூபாய் செலவில் அரியலூரில் கல் புதையுயிரிப் படிவ அருங்காட்சியகம் அமைத்தல் போன்றன, நமது பழம் பெருமையை போற்றிப் பாதுகாக்கும் பணிகளுக்கு புத்துயிரூட்டும் இந்த அரசின் முயற்சிகளுக்கு சில எடுத்துக்காட்டுகளாகும்.

19) 2013 ஆம் ஆண்டுக்கான புகழ்பெற்ற ஃபிடே உலகச் சதுரங்க வாகையர் போட்டியை முதன்முறையாக இந்தியாவில் நடத்துவதற்காக மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் மேற்கொண்ட

சீரிய முயற்சிகளை நான் பாராட்டுகிறேன். தமிழக அரசு வழங்கிய 29.15 கோடி ரூபாய் நிதியுதவியோடு, சென்னையில் இந்தச் சிறப்பான நிகழ்ச்சி வெற்றிகரமாக நடத்தப்பட்டது. ஒலிம்பிக் மற்றும் சர்வதேசப் போட்டிகளில் பங்கேற்கும் வகையில் 5 சிறந்த விளையாட்டு வீரர்கள், வீராங்கனைகளைத் தயார்படுத்த, அவர்களுக்கு தலா 25 இலட்சம் ரூபாய் சிறப்பு உதவித் தொகை வழங்கும் திட்டம் உள்பட, இளைஞர்களிடையே விளையாட்டை ஊக்குவிப்பதற்கான பல்வேறு முயற்சிகள் தொடங்கப்பட்டுள்ளன. மாநிலத்தில் உள்ள விளையாட்டுக் கட்டமைப்பு வசதிகளை மேம்படுத்துவதற்கான நிதி அளவும் முன் எப்போதும் இல்லாத அளவிற்கு உயர்த்தப்பட்டுள்ளது. மாநிலத்தில் விளையாட்டுப் பண்பு நலன்களை மேலும் வளர்த்து, அவற்றால் ஏற்படக்கூடிய சமுதாய நன்மைகளை அடைய இந்த நடவடிக்கைகள் உதவும் என நான் நம்புகிறேன்.

20) முதன்மைத் துறையில் (Primary Sector)

ஈடுபட்டுள்ள மக்களின் வருவாயைக் கணிசமாக உயர்த்தாமல், அனைவருக்கும் பலன் அளிக்கக்கூடிய வளர்ச்சியை அடைவது சாத்தியமில்லை. இந்த வகையில்,

உயர் தொழில்நுட்பங்களைப் பரவலாக்குதல், நுண்ணீர்ப் பாசனம் மற்றும் பண்ணை இயந்திரப் பயன்பாட்டைப் பிரபலப்படுத்துதல் போன்ற உத்திகளைப் பின்பற்றி, வேளாண் பயிர்களின் உற்பத்தித் திறனையும் மொத்த உற்பத்தியையும் உயர்த்துவதற்கு, இந்த அரசு சிறப்பு முக்கியத்துவம் அளித்து வருகிறது. அறுவடைக்குப் பிந்தைய மற்றும் சந்தைக் கட்டமைப்பு வசதிகளை உருவாக்கிட, கணிசமான முதலீடுகள் செய்யப்பட்டு வருகின்றன. பழங்கள், காய்கறிகள் போன்ற அதிக வருவாய் தரக்கூடிய பயிர்களின் சாகுபடியை ஊக்குவிப்பதற்காக பல புதுமையான முறைகள் கடைபிடிக்கப்பட்டு வருகின்றன. 2011-2012 ஆம் ஆண்டில் அதிக உணவு தானிய உற்பத்தியை எட்டியதற்காக, மத்திய அரசின் கிருஷி கர்மான் விருது நமது மாநிலத்திற்கு 2013 ஆம் ஆண்டு கிடைத்துள்ளது மன நிறைவளிக்கிறது. மாநிலத்தில், வடகிழக்குப் பருவமழை அளவு 33 சதவீதம் குறைவாகப் பெய்துள்ள சூழ்நிலையிலும், 2013-2014 ஆம் ஆண்டில் மாநிலத்தின் உணவு தானிய உற்பத்தி 100 இலட்சம் மெட்ரிக் டன் அளவை விஞ்சும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

21) விவசாயிகளின் விளைபொருளுக்கு நியாயமான விலை கிடைப்பதை உறுதி செய்ய, 2013-2014 ஆம் ஆண்டு கரீப் பருவத்தில், சாதாரண மற்றும் சன்ன ரக நெல்லுக்கு, மத்திய அரசு அறிவித்த குவிண்டால் ஒன்றுக்கான குறைந்தபட்ச ஆதரவு விலையான முறையே 1,310 ரூபாய் மற்றும் 1,345 ரூபாய் ஆகியவற்றை விட அதிகமாக, அதாவது சாதாரண ரகத்திற்கு 1,360 ரூபாய் எனவும், சன்ன ரகத்திற்கு 1,415 ரூபாய் எனவும், இந்த அரசு உயர்த்தி வழங்கி வருகிறது. இதுபோன்றே, கரும்புக்கு டன் ஒன்றுக்கு 2,100 ரூபாய் என்ற அளவில் மட்டுமே மத்திய அரசு நியாயமான மற்றும் ஆதாயமுள்ள விலையை நிர்ணயித்துள்ள போதிலும், டன் ஒன்றிற்கு 100 ரூபாய் போக்குவரத்துச் செலவு உள்ளிட்ட மாநில அரசின் பரிந்துரை விலையை நடப்பு நிதியாண்டிற்கு டன் ஒன்றிற்கு 2,650 ரூபாய் என இந்த அரசு உயர்த்தி வழங்கியுள்ளது.

22) வேளாண்மை மற்றும் வேளாண் சார்ந்த துறைகளின் வளர்ச்சியின் அடிப்படையிலேயே கிராமப்புறப் பொருளாதாரம் அமையும். நமது மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் முதன்மைத் திட்டமான

ஏழைகளுக்குக் கறவை மாடுகளை வழங்கும் திட்டம் மூலமாக, கடந்த இரண்டரை ஆண்டுகளில் சுமார் 32,000 ஏழை எளியோர் பொருளாதார மதிப்புமிக்க சொத்துக்களைப் பெற்றுள்ளனர். இதுபோன்றே, கிராமப்புற ஏழை எளியோருக்கு விலையில்லா செம்மறி ஆடுகள் மற்றும் வெள்ளாடுகள் வழங்கும் திட்டம் மூலமாக, 3.72 இலட்சம் நிலமற்ற ஏழைப் பெண்கள் பலன் பெற்றுள்ளனர். கால்நடைத் துறை வளர்ச்சியை நிலைநிறுத்த, கால்நடை மருத்துவக் கட்டமைப்பை வலுப்படுத்துவதற்கும் இந்த அரசு கூடுதல் முக்கியத்துவம் அளித்துவருகிறது.

23) அனைவருக்கும் உணவுப் பாதுகாப்பை உறுதி செய்யும் வகையில், அனைத்துப் பொதுமக்களுக்கும் பலன் அளிக்கும் பொது விநியோகத் திட்டத்தை நமது நாட்டில் செயல்படுத்திவரும் ஒரே மாநிலம் தமிழகம் மட்டுமே. விலையில்லா அரிசி, மானிய விலையில் பருப்புகள், சமையல் எண்ணெய், கோதுமை, சர்க்கரை மற்றும் மண்ணெண்ணெய் ஆகியவை வழங்கப்பட்டு வருகின்றன. இதனால் 1.86 கோடிக்கும் மேலான குடும்பங்கள் பயன்பெற்று வருகின்றன.

2013-2014 ஆம் ஆண்டில் உணவு மானியமாக 4,900 கோடி ரூபாயை இந்த அரசு ஒதுக்கீடு செய்துள்ளது. மத்திய அரசால் நிறைவேற்றப்பட்டுள்ள தேசிய உணவுப் பாதுகாப்புச் சட்டம், உணவுப் பாதுகாப்பை உறுதிசெய்யும் நோக்கத்தை முழுமையாக எட்டாது என இந்த அரசு கருதுகிறது. மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் எடுத்த தொடர் முயற்சிகளின் விளைவாக, தற்போதுள்ள பொதுவிநியோகத் திட்ட உணவு தானிய ஒதுக்கீடு மற்றும் எடுப்பு அளவுகளை உறுதி செய்யும் வகையில், சட்ட வரைவை மத்திய அரசு திருத்தி அமைத்துள்ள போதிலும், இச்சட்டத்தில் இன்னும் பல குறைபாடுகள் உள்ளன. எதிர்காலங்களில் உணவு தானிய விலையை நிர்ணயிப்பதில் எந்த உறுதிமொழியும் இல்லாமை, நகர்ப்புர மக்கள் தொகையில் குறைந்த அளவிற்கே பலன் அளித்தல் மற்றும் தகுதியுள்ள குடும்பங்களைக் கண்டறிவதற்குத் தெளிவான வழிமுறைகள் இல்லாமை ஆகியன இச்சட்டத்தின் நோக்கத்தை எய்தத் தடைகளாக அமைய வாய்ப்புள்ளது. தமிழகத்தில் தற்போது செயல்படுத்தப்பட்டுவரும், அனைவருக்கும் பலன் அளிக்கக்கூடிய பொது விநியோகத் திட்ட முறையைத் தொடர்ந்து அனுமதிக்கும் வகையில், தேவையான

நெகிழ்வுத் தன்மையுடன் இச்சட்டத்தின் புதிய நடைமுறை இருந்திட வேண்டும் என்ற இந்த அரசின் நிலைப்பாட்டை மீண்டும் வலியுறுத்த விரும்புகிறேன்.

24) அத்தியாவசியப் பொருள்களின் விலை உயர்விலிருந்து ஏழை எளிய மக்களைப் பாதுகாக்கத் தேவையான அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் இந்த அரசு எடுத்து வருகிறது. அத்தியாவசியப் பொருட்கள் மானிய விலையில் வழங்கப்பட்டு வருவதுடன், அத்தகைய பொருள்களை வாங்கி அடக்க விலைக்கே விற்பனை செய்து, சந்தை விலையைக் கட்டுப்படுத்துவதற்காக 100 கோடி ரூபாய் அளவிலான விலைக் கட்டுப்படுத்துதல் நிதி பயன்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. சென்னையில் தொடங்கப்பட்டுள்ள பண்ணைப் பசுமைக் காய்கறிக் கடைகள், விவசாயிகளையும் நுகர்வோரையும் நேரடியாக இணைத்து, இருசாராருக்கும் பயன் அளித்து, அனைவரின் பாராட்டையும் பெற்றுள்ளது. அம்மா குடிநீர்த் திட்டம் மற்றும் அம்மா உணவகத் திட்டம் ஆகியன, ஏழை எளியோருக்கு பலன் அளிக்க இந்த அரசு மேற்கொண்டுள்ள முன்னோடி முயற்சிகளாகும். சென்னை மற்றும் பிற நகரங்களில் தொடங்கப்பட்டுள்ள

290 அம்மா உணவகங்கள் ஏழைகளுக்குக் கிடைத்துள்ள வரப்பிரசாதமாகும். இவ்வகையில், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் சிந்தனையில் உருவான இந்தச் சீரிய திட்டத்தை ஏனைய மாநிலங்கள் பின்பற்ற முனைந்திருப்பதில் வியப்பேதும் இல்லை.

25) நமது மாநிலம் திட்டமிட்ட பொருளாதார வளர்ச்சியை எட்டுவதில், குறிப்பாக, பொருளாதாரக் கட்டமைப்பை ஏற்படுத்துவதில் ஒரு புதிய சகாப்தத்தை உருவாக்கும் நோக்குடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களால் தமிழ்நாடு தொலைநோக்குத் திட்டம் 2023 வெளியிடப்பட்டது. இதன் கீழ், 217 முன்னுரிமைக் கட்டமைப்புத் திட்டங்கள் செயல்படுத்துவதற்காக கண்டறியப்பட்டுள்ளன. தமிழ்நாடு கட்டமைப்பு மேம்பாட்டுச் சட்டம் மற்றும் விதிகள் மூலமாக இதற்கான கொள்கை வரைமுறை மற்றும் ஊக்குவிப்பு அமைப்பு முறை ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளது. தமிழ்நாடு ஒளிவு மறைவற்ற ஒப்பந்தப் புள்ளிகள் (பொதுத்துறை-தனியார் துறை பங்களிப்புக் கொள்முதல்) விதிகள் மூலமாக, பொதுத்துறை-தனியார் துறை பங்களிப்புத் திட்டங்களைக் கையாளுவதற்கான சட்ட வரைமுறையும்

ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளது. இத்தகைய சட்ட வரைமுறையை வகுத்துள்ள முதல் மாநிலம் தமிழகமே என்பது குறிப்பிடத்தக்கதாகும்.

26) ஜப்பான் சர்வதேச கூட்டுறவு நிறுவனத்தின் 770 கோடி ரூபாய் உதவியுடன், தமிழ்நாடு முதலீட்டு ஊக்குவிப்புத் திட்டம் என்ற புதுமையாக வடிவமைக்கப்பட்ட திட்டத்தை இந்த அரசு தொடங்கியுள்ளது. சிறிய மற்றும் நடுத்தர அளவிலான கட்டமைப்புத் திட்டங்களைச் செயல்படுத்தி, தொழில் வளர்ச்சிக்கு உள்ள தடைகளைக் களைவதே இத்திட்டத்தின் நோக்கமாகும். மின்சாரம், குடிநீர் வழங்கல், நகர்ப்புர வசதிகள் மற்றும் சாலைகள் போன்ற பல்வேறு துறைகளில், 834 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டிலான 12 திட்டங்களுக்கு இதன் மூலம் ஏற்கெனவே ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்டுள்ளது. தேவைக்கேற்ப நிதி வழங்குவதை மாற்றி அமைக்கத்தக்க வகையில், வெளிநாட்டு நிதி உதவியுடன் செயல்படுத்தப்படும் இந்த புதிய முயற்சி மாநிலத்தின் தொழில் முதலீட்டுச் சூழலை மேம்படுத்த உதவும்.

27) இந்த அரசு சந்தித்த பெரும் சவால்கள் மின்துறையைச் சார்ந்ததே. பெருமளவிலான மின்தட்டுப்பாடு, பலவீனமான மின்கடவு மற்றும் விநியோகக் கட்டமைப்பு, கடனில் மூழ்கிய மின் நிறுவனங்கள் போன்ற சவால்களை இந்த அரசு பொறுப்பேற்றபோது எதிர்கொள்ள நேரிட்டது. எனினும், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் நுண்ணறிவும், விசாலமான பார்வையும் மின்சாரத் துறையில் பெரும் திருப்பு முனையை ஏற்படுத்தியுள்ளன. தமிழ்நாடு மின் உற்பத்தி மற்றும் பகிர்மான நிறுவனமும் தேசிய அனல்மின் உற்பத்தி நிறுவனமும் இணைந்து செயல்படுத்திவரும் வல்லூர் மின் உற்பத்தித் திட்டத்தின் முதல் மற்றும் இரண்டாம் அலகுகள், மேட்டூர் அனல் மின் உற்பத்தித் திட்டத்தின் மூன்றாவது அலகு, வடசென்னை இரண்டாவது கட்ட அனல் மின் உற்பத்தித் திட்டத்தின் முதல் மற்றும் இரண்டாவது அலகுகள் போன்ற மின் உற்பத்தித் திட்டங்களை விரைவுபடுத்தி செயலாக்கத்திற்குக் கொண்டுவந்து, கணிசமான அளவிற்கு கூடுதல் உற்பத்தித் திறன் சேர்க்கப்பட்டுள்ளது. இந்த நடவடிக்கைகள் மாநில மக்களுக்குப் பெரும் நிம்மதியைத் தந்துள்ளன.

28) காற்றாலை மின்சாரத்தைக் கொண்டு செல்வது உள்ளிட்ட, மின்கடவு மற்றும் விநியோகக் கட்டமைப்பை வலுப்படுத்தவும் பெரும் முதலீடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன. இவற்றோடு, எதிர்காலத்தில் மின் வழங்கலை உறுதி செய்வதற்காக நீண்டகால மின்சாரக் கொள்முதல் ஒப்பந்தங்களும் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. தேசிய மின் கடவு அமைப்போடு தற்போது இணைக்கப்பட்டுள்ள தென் பகுதி மின் கடவு அமைப்பு நிலைபெறும்போது, நிலையான மின் விநியோகத்தை உறுதி செய்ய இம்முயற்சிகள் வழிவகுக்கும். மேலும், பல புதிய அனல் மின் மற்றும் நீர் மின் உற்பத்தித் திட்டங்களையும் இந்த அரசு செயல்படுத்த முனைந்துள்ளது. முதலீட்டாளர்களுக்கு உகந்த புதிய சூரிய மின்சக்திக் கொள்கை மூலமாக சூரிய மின்சக்தியை முழுமையாகப் பயன்படுத்துவதற்கும் கூடுதல் முக்கியத்துவம் அளிக்கப்பட்டுள்ளது. இம்முயற்சிகள் அனைத்தும் மாநிலத்தில் போதிய மின்சாரம் கிடைப்பதை உறுதி செய்து எதிர்காலத்தில் தொழில் வளர்ச்சியை ஊக்குவிக்கும்.

29) மின்சார நிறுவனங்கள் சந்தித்து வந்த மோசமான நிதிநிலையைச் சரிசெய்வதற்காக, நிதிநிலை மறு சீரமைப்புத் திட்டத்தை செயல்படுத்திய முதல் மாநிலம் தமிழ்நாடு ஆகும். இத்திட்டத்தின்படி, 6,353 கோடி ரூபாய் கடன் தொகையை மாநில அரசே ஏற்றுக்கொண்டு, ஐந்தாண்டு காலத்தில் திரும்பச் செலுத்த உள்ளது. இத்தகைய முயற்சிகள், தமிழ்நாடு மின் உற்பத்தி மற்றும் பகிர்மான நிறுவனத்தின் நிதிநிலையை உறுதியாக மேம்படுத்தும் என நான் நம்புகிறேன்.

30) பொருளாதார வளர்ச்சியில் சாலைப் போக்குவரத்து முக்கியப் பங்கு வகிக்கிறது. இந்த வகையில், நகர்ப்புறப் பகுதிகளில் போக்குவரத்து நெரிசலைக் குறைப்பதற்காக வட்டச் சாலைகள் மற்றும் புறவழிச் சாலைகள் அமைப்பதற்கு இந்த அரசு சிறப்பு முக்கியத்துவம் அளித்து வருகிறது. இத்தகைய பல திட்டங்கள் மாநிலமெங்கும் பல்வேறு நிலைகளில் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன. ஒருங்கிணைந்த சாலைக் கட்டமைப்பு மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின் கீழ், தற்போதுள்ள சாலைகளும் தொடர்ந்து தரம் உயர்த்தப்பட்டு வருகின்றன. 1,697 கிலோமீட்டர்

நீளமுள்ள சாலைகளை அகலப்படுத்தவும், 3,529 கிலோமீட்டர் நீளமுள்ள சாலைகளை மேம்படுத்தவும், 229 பாலங்கள் மற்றும் சிறு பாலங்களை அமைப்பதற்கும், 2013-2014 ஆம் ஆண்டில் 2,500 கோடி ரூபாயை இந்த அரசு ஒதுக்கீடு செய்துள்ளது.

31) தொழில் துறை முதலீட்டிற்கு குறிப்பாக, உற்பத்தித் துறையில் முதலீடு செய்வதற்கு உகந்த இடமாக தமிழகம் தொடர்ந்து விளங்கி வருகிறது. மேம்பட்ட கட்டமைப்பு, சிறப்பான சட்டம்-ஒழுங்கு பராமரிப்பு மற்றும் திறன்மிக்க மனித ஆற்றல் போன்ற காரணங்களால் முதலீட்டாளர்கள் தொடர்ந்து தமிழ்நாட்டை நாடி வருகின்றனர். மாநிலமெங்கும், குறிப்பாகத் தென்மாவட்டங்களில், சமச்சீரான தொழில் வளர்ச்சியை ஊக்குவிப்பதே இந்த அரசின் நோக்கமாகும். இதற்காக, சிறப்பு ஊக்கத் தொகுப்பும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. பின்தங்கிய பகுதிகளில் கூடுதல் தொழில் முதலீடுகள் மூலமாகத் தொழில்களை ஊக்குவிப்பதற்காக, வழித்தட அடிப்படையிலான முதலீட்டு முறை பின்பற்றப்பட்டு வருகிறது. மதுரை-தூத்துக்குடி தொழில் வளர்ச்சி வழித்தடத்தை

செயல்படுத்துவதற்கான பணிகள் விரைவாக நடைபெற்று வருகின்றன. வேலைவாய்ப்பிற்கும் ஏற்றுமதிக்கும் பெரும் சாத்தியக்கூறுடைய உற்பத்தி மையங்கள், அறிவுசார் மையங்கள் மற்றும் வேளாண் உற்பத்தி மண்டலங்கள் இப்பகுதியில் அமைக்கப்பட இது உதவும்.

32) மக்கள் தொகை விகிதாச்சாரத்தில், உழைக்கும் வயதுடையவர்கள் அதிக அளவில் உள்ள சாதகமான சூழலை நமது மாநிலம் தற்போது பெற்றுள்ளது என்பதை மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் அண்மையில் சுட்டிக்காட்டியுள்ளார்கள். இச்சாதகமான சூழல் வெகுகாலம் நிலைத்திருக்காது. எனவே, இச்சூழல் மாறுவதற்கு முன்பே, இதனை முழுமையாகப் பயன்படுத்திக் கொள்ளத் தேவையான, சமூக மற்றும் பொருளாதாரக் கட்டமைப்பு முதலீடுகளை உயர்த்த இந்த அரசு முனைந்துள்ளது. மாணவர்களுக்கு விலையில்லா மடிக்கணினிகளை வழங்குவது இதற்கான முன்னோடித் திட்டங்களில் ஒன்றாகும். நமது இளைஞர்களை வேலைவாய்ப்பு பெறத் தகுதியுடைவர்களாக்குவதில் உள்ள சவால்களை எதிர்கொண்டு, அவர்களது திறன் அளவை மேம்படுத்த தமிழ்நாடு திறன் மேம்பாட்டு

இயக்கம் என்ற தனிச்சிறப்புடைய முன்முயற்சி அமைப்பு தொடங்கப்பட்டுள்ளது. இதன் ஒரு பகுதியாக, வேலை தேடுபவர்களையும் வேலைவாய்ப்பு அளிப்பவர்களையும் இணைக்கும் தளமாக, மாநில வேலைவாய்ப்பு இணைய தளம் ஒன்று தொடங்கப்படும். வேலைவாய்ப்பு ஆலோசனைகள், பயிற்சிகள் மற்றும் பணியமர்வு உதவிகள் குறித்த தகவல்களை ஒரே இடத்தில் இது வழங்கும். மேலும், தமிழ்நாடு திறன் மேம்பாட்டு இயக்கத்திற்காக, சர்வதேச நிதி நிறுவனங்களிடமிருந்து நிதி மற்றும் தொழில்நுட்ப உதவிகளை நமது மாநிலம் பெற நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

33) மக்களின் நலனுக்காக, குறிப்பாக, கண்ணியமாக வாழத் தேவையான உணவு, உடை, இருப்பிடம் ஆகியவற்றை கிராமப் பகுதிகளில் வாழும் ஏழை மக்களுக்கு வழங்குவதற்காக, பல்வேறு திட்டங்களை இந்த அரசு தொடங்கியுள்ளது. இவற்றுள் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் சூரிய மின்சக்தி கொண்ட பசுமை வீடுகள் திட்டம் தனிச் சிறப்புடையதாகும். கடந்த மூன்று ஆண்டுகளில் 1.80 இலட்சம் வீடுகள் அமைக்க ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்டுள்ளது.

ஒரு வீட்டிற்கான ஒதுக்கீடும் 1.80 இலட்சம் ரூபாயிலிருந்து 2.10 இலட்சம் ரூபாயாக இந்த ஆண்டு உயர்த்தப்பட்டுள்ளது. வரும் இரண்டு ஆண்டுகளில் இத்திட்டத்தின் கீழ் மேலும் 1.2 இலட்சம் ஏழைக் குடும்பங்கள் பயன் பெறும். ஒவ்வொரு குடியிருப்புப் பகுதியிலும் கவனம் செலுத்தும் புதுமையான கிராமப்புறக் கட்டமைப்பு மேம்பாட்டுத் திட்டமாகிய 'தாய்' திட்டம், கிராமங்களில் அடிப்படை வசதிகளை மேம்படுத்தி பெரும் பயன் அளித்துள்ளது. இத்திட்டத்தின் கீழ், குடிநீர் வழங்கல், சுகாதாரம் மற்றும் சாலை மேம்பாட்டிற்கு தொடர்ந்து உயர் முன்னுரிமை அளிக்கப்பட்டு வருகிறது.

34) மாநிலத்தின் நகர்ப்புறப் பகுதிகளில் 48 சதவீத மக்கள் வாழக்கூடிய சூழ்நிலையில், இப்பகுதிகளில் போதிய அடிப்படை வசதிகளை அளிப்பது பெரும் சவாலாக அமைந்துள்ளது. இந்தச் சவாலை எதிர்கொள்வதற்காக, ஆண்டுக்கு 500 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீட்டுடன் கூடிய சென்னை மாநகர வளர்ச்சித் திட்டம் மற்றும் 750 கோடி ரூபாய் ஆண்டு ஒதுக்கீட்டுடன் கூடிய ஒருங்கிணைந்த நகர்ப்புற வளர்ச்சித் திட்டம் ஆகிய சிறப்பான திட்டங்களைத் தொடங்கிச் செயல்படுத்தி,

மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் அறிவாற்றலும் தொலைநோக்குப் பார்வையுமே காரணமாகும். கட்டமைப்புத் திட்டங்களில் முதலீடு செய்வதற்கும், அடிப்படை வசதிகளை வழங்குவதற்கும் உள்ளாட்சி அமைப்புகளின் தற்போதைய நிதி ஆதாரங்களை இத்திட்டங்கள் பெருமளவு உயர்த்தியுள்ளன. நகர்ப்புரக் கட்டமைப்பு வசதிகளை மேம்படுத்தவும், திட்டங்களைச் செயல்படுத்தும் திறனை உயர்த்தவும், தமிழ்நாடு நிலைக்கத்தக்க நகர்ப்புர வளர்ச்சித் திட்டம்-IV-ஐ செயல்படுத்துவதற்காக, உலக வங்கியிலிருந்து இந்த அரசு உதவி கோரியுள்ளது.

35) தொடர்ந்து வளர்ந்துவரும் சென்னை நகருக்குப் போதிய குடிநீர் வழங்குவது மிகப்பெரும் சவாலாக அமைந்துள்ளது. புதிய நீர்த் தேக்கத் திறனை உருவாக்குதல், தற்போதுள்ள நீர்த் தேக்கத் திறனை மேம்படுத்துதல் மற்றும் கடல்நீரைக் குடிநீராக்குதல் உள்ளிட்ட மரபுசாரா வழிமுறைகளைப் பயன்படுத்துதல் போன்றவையே இச்சவாலை எதிர்கொள்ள இந்த அரசு பின்பற்றி வரும் நீண்டகால உத்தியாகும். இந்த வகையில், தேர்வாய்க் கண்டிகை கிராமத்தில் புதிய நீர்த் தேக்கம்

அமைக்கவும், திருக்கண்டலத்தில் கொசஸ்தலை ஆற்றின் குறுக்கே தடுப்பணை அமைக்கவும், சென்னையைச் சுற்றியுள்ள ஏரிகள் மற்றும் வீராணம் ஏரி ஆகியவற்றின் கொள்ளளவை உயர்த்தவும் இந்த அரசு மேற்கொண்டுவரும் முயற்சிகள் நீண்டகாலப் பலனைத் தரும். மீஞ்சூர் மற்றும் நெம்மேலியில் உள்ள கடல்நீரைக் குடிநீராக்கும் திட்டங்கள் முழுத் திறனோடு இயங்கி, நாளொன்றுக்கு 200 மில்லியன் லிட்டர் குடிநீரை அளித்து வருவது மனநிறைவளிக்கிறது. இது சென்னை நகருக்கு கிடைத்த பெரும் நிவாரணமாகும். மேலும், தொலைநோக்கோடு இந்த அரசு எடுத்த முடிவால், நெம்மேலியில் நாளொன்றுக்கு 150 மில்லியன் லிட்டர் திறன் கொண்ட ஒரு திட்டத்தையும் தென்சென்னையில் நாளொன்றுக்கு 400 மில்லியன் லிட்டர் திறன் கொண்ட ஒரு திட்டத்தையும் செயல்படுத்துவதற்கான திட்ட வடிவமைப்புப் பணிகள் தற்போது மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. இத்திட்டங்கள் எதிர்காலத்தில் குடிநீர்ப் பிரச்சினையைப் பெருமளவு குறைக்க வழிவகை செய்யும்.

36) நகர்ப்புரக் குழுமப் பகுதிகள் ஒழுங்கற்ற முறையில் வளர்ச்சி அடைவது குடிசைப் பகுதிகளை

அதிகரிக்கிறது. ஏழை மற்றும் நடுத்தரப் பிரிவினர் வாங்கிப் பயன்பெறும் வகையில் வீட்டு வசதியை அளித்தல், தற்போதுள்ள குடிசைப் பகுதிகளில் வசதிகளை மேம்படுத்துதல் மற்றும் அதே இடத்திலோ அல்லது வேறு சிறந்த சூழலிலோ குடும்பங்களை மறு குடியமர்த்துதல் ஆகியவற்றின் மூலமாக இப்பிரச்சினையை சரிசெய்வதே இந்த அரசின் உத்தியாகும். கடந்த இரண்டரை ஆண்டுகளில் இந்த அரசு 21,750 குடியிருப்புகளை அமைத்து, 7,253 குடும்பங்களை மறு குடியமர்த்தியுள்ளது.

37) சென்னை மெட்ரோ இரயில் திட்டம் சிறப்பாகச் செயல்படுத்தப்பட்டு வருவதை இங்கு நான் மகிழ்வோடு குறிப்பிட விரும்புகிறேன். நமது மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் கடந்த 2013 ஆம் ஆண்டு நவம்பர் திங்கள் 6 ஆம் நாள் மெட்ரோ இரயிலின் சோதனை ஓட்டத்தை தொடங்கி வைத்துள்ளார்கள். இதுவரை, மாநில அரசிலிருந்து மூலதன உதவி மற்றும் கடனாக 3,060.74 கோடி ரூபாயும், ஜப்பான் சர்வதேச கூட்டுறவு நிறுவனத்தின் மூலம் கடன் உதவியாக 3,864.83 கோடி ரூபாயும் வழங்கப்பட்டுள்ளன.

வண்ணாரப்பேட்டையிலிருந்து திருவொற்றியூர் செல்லும் வழித்தடத்திற்கு மத்திய அரசிடமிருந்து விரைவில் ஒப்புதல் பெறவும், இத்திட்டத்தின் இரண்டாவது கட்டத்திற்கான புதிய வழித்தடங்களுக்கு விரிவான திட்ட அறிக்கையைத் தயார் செய்யவும் இந்த அரசு தேவையான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளும்.

38) 2011 ஆம் ஆண்டிலிருந்து குழந்தைகளின் இலவச மற்றும் கட்டாயக் கல்வி உரிமைச் சட்டத்தை இந்த அரசு வெற்றிகரமாகச் செயல்படுத்தி வருகிறது. பாடப் புத்தகங்கள், நோட்டுப் புத்தகங்கள், புத்தகப் பைகள், வடிவியல் பெட்டிகள், கலர் பென்சில்கள், கிரையான்கள், காலணிகள், நான்கு சீருடைத் தொகுப்புகள், மிதிவண்டிகள், இலவசப் பேருந்துப் பயண அட்டைகள், மதிய உணவு, இடைநிலைக் கல்வியில் உள்ள இடைநிற்றலை குறைப்பதற்கான சிறப்பு ஊக்கத் தொகை மற்றும் விலையில்லா மடிக்கணினிகள் போன்ற பல்வேறு பயன்களை மாணவர்களுக்கு வழங்கியதன் விளைவாக, அண்மை ஆண்டுகளில் அரசுப் பள்ளிகளில் மாணவர் சேர்க்கை கணிசமாக உயர்ந்துள்ளது. பள்ளியில் பயிலாதவர்கள் என கண்டறியப்பட்ட

51,447 குழந்தைகளில் இந்த ஆண்டு 43,838 குழந்தைகள் முறையான பள்ளிக் கல்விமுறைத் திட்டத்தில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளனர். துணையாளர் சேவைகளை அளித்தல், வெகு தூரத்தில் உள்ள மற்றும் பழங்குடியினர் குடியிருப்புகளிலிருந்து குழந்தைகளைக் கொண்டுவர சிறப்புப் பயண வசதிகள் வழங்குதல் மற்றும் இடம் பெயர்ந்த தொழிலாளர்களின் குழந்தைகளை அருகில் உள்ள அரசுப் பள்ளிகளில் சேர்ப்பது போன்ற புதுமையான முயற்சிகள் மூலமாகவே இதனை எய்த முடிந்தது.

39) மாநிலத்தின் உயர்கல்வித் தரத்தை உயர்த்த எண்ணிலடங்கா முன்முயற்சிகள் எடுக்கப்பட்டுள்ளன. ஸ்ரீரங்கம் தொகுதியில் இந்தியத் தகவல் தொழில்நுட்ப நிறுவனம் மற்றும் தேசியச் சட்டப் பள்ளி ஆகியவற்றை அமைத்தல், பல புதிய கலை மற்றும் அறிவியல் கல்லூரிகள், பொறியியல் கல்லூரிகள் மற்றும் பல்தொழில்நுட்பக் கல்லூரிகளை பின்தங்கிய பகுதிகளில் தொடங்கியது போன்றவை சில குறிப்பிடத்தக்க நடவடிக்கைகளாகும். தவறான நிர்வாகத்தால் அண்ணாமலைப் பல்கலைக்கழகம் சரிவடைய இருந்த நேரத்தில், நிர்வாக அலுவலரை நியமித்து இந்த அரசு

நிர்வாகப் பொறுப்பை ஏற்றது. 2013 ஆம் ஆண்டு இந்த அரசால் அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட அண்ணாமலைப் பல்கலைக்கழகச் சட்ட முன்வடிவை, இம்மாமன்றம் நிறைவேற்றியுள்ளதை மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் அனைவரும் அறிவர். மேதகு குடியரசுத் தலைவர் அவர்களால் இந்தச் சட்ட முன்வடிவுக்கு ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்டு, இது சட்டமாக நடைமுறைக்கு வந்துள்ளது என்பதை நான் மகிழ்ச்சியோடு குறிப்பிட விரும்புகின்றேன். இதன் மூலம், மாநிலத்தில் பெரும் எண்ணிக்கையிலான இளைஞர்கள் பயன்பெற்று வந்த 84 ஆண்டு கால நிறுவனத்தின் பெருமை முழுமையாக மீட்டெடுக்கப்பட்டுள்ளது.

40) மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் மக்களை கவர்ந்திழுக்கும் கருணைமிக்க தலைமையின் கீழ், முழுமையான மருத்துவ சேவைகளை அளிப்பதில் இந்தியாவிலேயே முன்மாதிரி மாநிலமாகத் தமிழகம் உருவெடுத்துள்ளது. முதல் நிலை மற்றும் இரண்டாவது நிலை மருத்துவ வசதிகள் கணிசமாக விரிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளன. மாநிலத்தில் பொது சுகாதாரச் சேவை உயர்ந்த தரத்தை எட்டிட, தேசிய கிராமப்புற

சுகாதார இயக்கமும் தமிழ்நாடு சுகாதார அமைப்புகள் திட்டமும் பெருமளவு உதவி புரிந்துள்ளன. முதலமைச்சரின் விரிவான மருத்துவக் காப்பீட்டுத் திட்டத்தின் கீழ், 1 கோடியே 29 இலட்சம் குடும்பங்களுக்கு மருத்துவக் காப்பீடு வழங்கப்பட்டுள்ளது. இதுவரை 5,84,554 பேருக்கு 1,255.85 கோடி ரூபாய் அளவிற்கு இத்திட்டம் பயனளித்துள்ளது. நமது மாநில அரசின் முன்முயற்சிகளை, குறிப்பாக பேறுகாலத் தாய்மார்கள் மற்றும் பச்சிளம் குழந்தைகள் இறப்பு விகிதத்தைக் குறைப்பதில் எய்தப்பட்டுள்ள சாதனைகளை, மத்திய அரசும் பாராட்டியுள்ளது. பதின்மூன்றாம் நிதிக்குழுவின் பரிந்துரையின்படி, செயல்பாட்டின் அடிப்படையில் வழங்கப்படும் ஊக்க நிதியிலிருந்து 2013-2014 ஆம் ஆண்டிற்கான ஊக்கத் தொகையாக 149.51 கோடி ரூபாயையும் மாநிலம் பெற்றுள்ளது.

41) சமூகப் பொருளாதார நிலையில் பின்தங்கியுள்ள பிரிவினரின் நலனுக்காக பல திட்டங்களை இந்த அரசு செயல்படுத்தி வருகிறது. இந்த வகையில், பிற்படுத்தப்பட்டோர், மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்டோர், சீர்மரபினர் மற்றும் சிறுபான்மையினர்

இனங்களைச் சார்ந்த 10,61,561 மாணவ மாணவியர் 274.47 கோடி ரூபாய் கல்வி உதவித் தொகையாகப் பெற்று வருகின்றனர் என்பது மனநிறைவளிக்கிறது. உயர்கல்வி உதவித் தொகைத் திட்டத்தின் பலனை, தனியார் கல்லூரிகளில் பயிலும் ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியின மாணவ மாணவியர்களுக்கும் விரிவுபடுத்திய இந்த அரசின் முக்கிய முடிவு ஒரு கல்விப் புரட்சியை ஏற்படுத்தி இம்மாணவர்களை உயர்கல்வியின் மைய நீரோட்டத்திற்குள் கொண்டுவந்துள்ளது. இதற்காக மட்டும், 2013-2014 ஆம் ஆண்டு வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினருக்கான உயர்கல்வி உதவித் தொகைத் திட்டத்தின் கீழ் ஒதுக்கிய 396.88 கோடி ரூபாய் நிதியை 936.46 கோடி ரூபாயாக இந்த நிதியாண்டில் இந்த அரசு உயர்த்தியுள்ளது. சமுதாயத்தில் மிகவும் பின்தங்கியுள்ள பிரிவுகளைச் சேர்ந்த இலட்சக்கணக்கான ஏழை மாணவர்களுக்கு புதியதொரு வாய்ப்பினை வழங்கியிருக்கும் இந்த அரசின் முடிவை நான் வரவேற்கிறேன். இது தவிர, இந்த மாணவர்களுக்கான தங்குமிட வசதிகளை மேம்படுத்தி, அவர்கள் கல்வி பயில்வதற்கு ஏதுவான நல்ல சூழலை

ஏற்படுத்திட கணிசமான முதலீடுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருவதும் மன நிறைவளிக்கிறது.

42) மற்ற மாநிலங்கள் கண்டு வியக்கும் வண்ணம் பல தனிச் சிறப்பு வாய்ந்த நலத் திட்டங்கள் செயல்படுத்தப்பட்டு, முன்மாதிரியான மக்கள் நலம் பேணும் மாநிலமாகத் தமிழகம் திகழ்கிறது. தேசிய அளவில் பின்னர் செயல்படுத்தக்கூடிய திட்டங்களை முன்னரே செயல்படுத்தி, தேசியத் திட்டங்களுக்கு முன்னோடியாக நமது மாநிலம் விளங்குகிறது. பல்வேறு சமூகப் பாதுகாப்பு ஓய்வூதியத் திட்டங்கள் மூலமாக மாதந்தோறும் 1,000 ரூபாய் உதவித் தொகை அளித்து, 37 இலட்சம் பயனாளிகளுக்கு வாழ்வாதாரத்தை உறுதிசெய்யும் வகையில் மாநிலத்தில் திட்டங்கள் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன. ஆண்டுதோறும் இத்திட்டங்களுக்கான ஒதுக்கீட்டை உயர்த்தி, தற்போது 4,000 கோடி ரூபாய்க்கும் மேலாக இத்திட்டங்களுக்கு இந்த அரசு நிதி ஒதுக்கீடு செய்துள்ளது. திருமண உதவித் திட்டங்கள், மாற்றுத் திறனாளிகள், பெண்கள் மற்றும் குழந்தைகளுக்கான நலத் திட்டங்கள் ஆகியவற்றை செயல்படுத்தும் இந்த அரசின்

போற்றத்தக்க முன்முயற்சிகள், சமூகப் பொருளாதார நிலையில் ஒடுக்கப்பட்ட மக்களுக்கு வாழ்வதார உதவியை உறுதிசெய்யும் முன்னோடி மாநிலமாக நமது மாநிலத்தை முன்னிறுத்தியுள்ளன.

43) இந்த அரசின் கொள்கைகள் மற்றும் முன்னோடி முயற்சிகளை நான் விரிவாக எடுத்துரைத்துள்ளேன். தொலைநோக்குப் பார்வையும், மதிநுட்பமும் கொண்ட நமது மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் தலைமையின் கீழ், மாநிலம் மேலும் முன்னேற்றம் காணும் என நான் முழுமையாக நம்புகிறேன். வரவிருக்கும் கூட்டத் தொடரில் மாநிலத்தின் முக்கியத்துவம் வாய்ந்த பிரச்சினைகள் குறித்து விவாதம் செய்யப்பட்டு, மக்களின் வாழ்வினை மேம்படுத்தத் தேவையான மேலும் பல முன்முயற்சிகள் தொடங்கப்படும் என நான் நம்புகிறேன். மீண்டும் ஒருமுறை எனது கனிவான புத்தாண்டு வாழ்த்துக்களைத் தெரிவித்து எனது உரையை நிறைவு செய்கிறேன்.

நன்றி

வணக்கம்

ஜெய்ஹிந்த்